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A hirdetések ára:
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1- szer ................... 6 kr.
2- s z e r ....................5 kr.
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Nyilttérben egy sor . . . . 10 kr.

Politikai és vegyes tartalmú lap.

Megjelen hetenkint kétszer: 
szerdán és szombaton.

A gyümölcstermelés jelentősége a 
mezőgazdaságban.

Kétséget nem szenved, hogy mióta a 
vasutaknak és egyéb közlekedési eszközök­
nek napról napra szaporodó nagyobb meny- 
nyisége lehetetlenné tette a múlt időkben 
oly gyakran ismétlődő azon eseteket, hogy 
mig egyik vidék oly bőviben volt mezőgaz­
dasági termékeinek, hogy nem bírta, vagy 
csak nagyon alacsony áron értékesíthette 
azokat, addig a másik szükséget látott ben­
nük, ugyanazért tulcsigázott árakat volt 
kénytelen fizetni érettük; mióta továbbá 
ugyanazon közlekedési eszközök azt is lehe­
tővé tették, hogy újabb világrészek termékei 
is kiegyenlítő és mérséklő hatást gyakorol­
hatnak a mezőgazdasági termékek áraira: 
azóta csak azon állam számíthat önállóságra 
és virágzásra, mely nemcsak a termelendő 
növények helyes megválasztása s észszerű 
termelés által a lehető legnagyobb termése­
ket iparkodik kinyerni talajából, hanem egy­
úttal ezen terméseket vagy mindjárt a hely­
színén. vagy legalább ahhoz közel a lehető 
legkisebb térimére szállítja le, azaz azokat 
egész vagy félgyártmányokká alakitja át 
azért, hogy azok szállítását minél távolabb 
vidékekre lehetővé tegye.

Ez okból változtatjuk péld. a répát

Szerkesztés: Mária-utcza 1. sz.
Kiadóhivatal: Nepouiuk-utcza 10. sz. a posta mellett.

ezukorrá, a tengerit disznózsírrá, a burgo­
nyát szeszszé, a takarmányt tejjé, a tejet 
tejföllé és sajttá, a tejfölt vajjá, hogy a 
szállítás könnyebbségén kívül még a kezeink 
közt maradt hulladékkal talajunk termé­
kenységét fen tarthassuk, de a termékeket 
eltarthatóbbak^ is változtassuk és ennek 
folytán azok eladását nyakra-főre eszkö­
zölni kénytelenek ne legyünk, —  hanem vár­
hassunk addig, mig azok értékesítésére a 
viszonyok kedvezőbbeké alakulnak.

Ezeket szem előtt tartva, nem egy­
könnyen létezik mezőgazdasági növény, mely 
talajunk jövedelmezőségét lényegesebben és 
kevesebb fáradsággal és költséggel növelni 
alkalmasabb lenne, mint a gyümölcsfa; mert, 
ha péld. szántó földeink széleit magastörzsü 
lágymaguakkal, vagy pedig ugyanoly törzsű 
szilvafákkal beültetve gondoljuk: miután 
ezek árnyéka —  kellő távolságban ültetve 
— az alattok tenyésző mezőgazdasági nö­
vényeknek nemcsak nem árt, de helyesen 
megválasztott ilymodoru gyümölcsfaültetés­
sel talajunk jövedelmezőségét sokszor mesés 
mennyiségekkel szaporíthatjuk, anélkül, hogy 
a lehernyózáson s a fák tisztántartásán kí­
vül azokra egyéb kiadásunk vagy fáradsá­
gunk lenne; mert ugyanazon munkával, 
raelylyel mezőgazdasági növényeinket meg- 

! miveljük, egyúttal a gyümölcsfák megmun-

Egyes szám 10 kr.
Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Ká­
roly könyvkereskedésében, Traub B. éstár- 
sánál, Böhm M. könyvkötőnél Király-utcza-

kálását is elvégezzük. Csakhogy épen úgy, 
mint fentebb a mezőgazdasági terményekről 
átlag véve mondottam, a gyömölcstermelést 
is biztosan jövedelmezővé csak úgy tehet­
jük, ha a gyümölcstermés minél megfelelőbb 
értékesítéséről — közel a termés helyszíné­
hez gondoskodunk. Mert bizonyos az, hogy 
valamint gyümölcsipar és gyümölcskereske­
dés gyümölcstermelés nélkül nem képzel­
hető, épen úgy virágzó gyümölcstermelés 
is csak ott lehetséges, ahol azt a gyümölcs­
ipar és gyümölcskereskedés megfelelőleg tá­
mogatják.

Hogy mily lényeges hatással van ezen 
három tényező egyik a másikára, ezt leg­
kézzelfoghatóbban az észak-amerikai Egye­
sült Államok példája igazolja, melyeknek 
ezelőtt 25 évvel még egyáltalán semmi gyü­
mölcstermelése nem volt, — ma pedig Észak- 
Amerika az ő gyümölcstermelésével Európa 
azon államait is messze túlszárnyalta, me­
lyek a gyümölcstermelést századok óta fé­
nyes sikerrel űzik; e tekintetbeni ipara pe­
dig oly nagyszerű, hogy csak azon rikitó- 
szinü jelvények számát, melyekkel a conserv 
gyümölcsök számára készült czindobozokat 
beragasztják, évenkint 500 millió darabra, 
maguknak a czindobozoknak árát pedig, da- 
rabonkint csak 20 krra téve, 100 millió 
forintra becsülik; hogy a nyári hónapokban

A  „ P é c s ” tárezája.

A szalmaözvegy.
Kedves feleségem, most Isten veled. 

Vigyázz magadra és a gyermekekre. írj 
sokat. —

A választ már esak a tovairamodott 
vonat egyik ablakán kiintegető feliér ke- 
zeeske adta. Egyedül maradtam.

Két hete mióta hazulról, Dombegyhá- 
záról eljöttünk Budapestre, most indítottam 
útnak az asszonykát az aprósággal alföldi 
rokonaihoz, én magam pedig holnap indulok 
ismét, haza I lom hegy házára. „Fontos, hiva­
talos ügyek“ parancsolják, hogy haza menjek.

Milyen különös is lesz az most. Hat 
évi sorliadi szolgálat után urlauhot kapott 
férj. Megint legényemher leszek, élvezem 
az aranyszabadságot. Nem fogja mondani 
senki reggel, hogy ideje is volna már fel­
kelni; se délben azzal nem busitanak, hogy 
mindent félre kellett húzni a tűzhelytől, mert 
soká jöttem; takarításkor senki sem fenye­
get meg, hogy kiseper; a gyermekzene rö­
vidke pauzáit most egy hosszabb követi, 
irka-firka, azaz hogy „munka" közben nem 
kell félni, hogy a fiú kabátom hátulsó zse­
bébe porzót önt, szóval lesz nyugalom, lesz 
szabadság. Feleség, apróság látogatni jár­
nak, e.sak siessünk haza, az idő drága.

A  nagy sietségben még felöltőt se.ni 
véve, rohantam a hajóra. Nem akadékoskodott

senki sem, hogy ezt is vidd, azt se hadd 
itthon. Csak szép az a szabadság.

Másnap reggel megérkeztem Domb- 
egyházára. A szokatlanul hűvös júniusi idő 
éjjelre csípőssé változott, s nincs felöltő. 
Szükségből előkerestem mindent mi kézi 
táskámban volt, de hízón a vékony nyári 
kabát még négy ing, s egy halom bedug- 
dosott zsebkendő felett is esak szorított, de 
nem akart meleget tartani. Végre hazaér­
tem. Dideregve, álmatlanul, át- meg át fázva 
dugdostam a lyuk mellé a szobakutesot, 
mig valahára átléptem a rég elhagyott ott­
hon küszöbét.

Az ablakredők lehúzva, alig látok, de 
annál jobban bánt az a fülledt, zárt levegő, 
tele a moly ellen széthintett por és kámfor 
szagával. Hamar szoháról-szobára, nyissunk 
ablakot. Sehol senki. Csak í gy ropog a 
szoba padlója, mikor végig megyek,  ̂ rajta. 
Hogy kong minden lépés után. En még 
nem is hallottam magam igy kopogni.Igaz, 
hogy máskor ezt még eszembe se jutott meg­
figyelni. Hiszen, ha nagy ritkán, két-három 
napi útról haza jöttem, volt olyan zsibongás, 
jövés-menés. Ki felöltőmet vette el, ki vizet 
hozott, a „gyerek" táskámban hónaljáig ko- 
torázott, éhes vagy, álmos vagy, eltörődtél, 
nincs semmi bajod, s még ezerféle kérdés. 
Most senki, semmi.

A kis szék ott áll a szoba közepén, 
egy kis kötényke, mint valami fátyol leng 
róla a léghuzamban, de a ki elutazásunk előtt 
egy perczczel még benne ült, a mosolygó

kis angyal —  kirepült. A  poliárszék pere­
mén a tejespohár, miből az ntravalót itta. 
Igaz, én is szomjas vagyok, de a poliárszé- 
ket hiába nyitogatom, he van zárva. A  kul­
csok szekrényemben vannak. Kiskulcs, nagy- 
kulcs, még nagyobb kulcs, egy marok kulcs. 
Hogy betanított a feleségem, egyenkint, mu­
togatva őket: ez a kisasztalé, ez a varró­
gépé. ez a ruhás szekrényé stb. Minden fá­
radsága kárbaveszett velem. Most végig 
próbálgassam minden kulcsot? Eh, inkább 
nem iszom, pihenek.

De milyen poros ez a szék, le se lehet rá 
ülni. Nem is ülök le. Inkább megnézek mindent, 
nem lett-e valaminek baja, mig odajártunk.

Az ablakok köze, mintha a redó'nyilá- 
son keresztül pajkos gyermek szórta volna 
tele szeméttel. A  bútorokon finom porréteg, 
a divánon, a tükrön, a függőlámpán. Az 
aztalon egy spárgát hagyott a gyerek, el­
dobom, utánna marad a kunkorgós nyoma, 
mit a por le nem lephetett. Kedves felesé­
gem, ha te ezt látnád 1

A  karosszékre vetve egy gyapotkendö. 
Ez volt rajta elindulás előtt. A szék helyé­
ből kimozdítva. Itt ült utoljára, mikor a 
Babira az állazót felkötötte, ide üljünk. Itt 
lesz legjobb. Jól esik pihenni. Így is lehet 
nézegetni.

Ott a szegletben volt a „gyerek or­
szág". Itt vannak a játékok egy csomóban. 
Egy kézi bármonika mutogatja oldalún a 
tátongó sebet. A  kitiezamitott tengelyű kis 
kocsi busán hányát fekszik, nincs a ki visz-



fél millió ember foglalkozik esak gyümölcs- 
feldolgozással, és csak ezek által előállított 
készítmények értékét 200 millió forintra 
teszik: mig a nyersen értékesített gyümölcs­
termés értéke semmivel sem kevesebb az 
utóbbinál.

Hogy pedig az észak - amerikai gyü­
mölcstermelésnek ily óriási és mesés gyorsa­
ságú felvirágzását sem az amerikai talaj 
olcsósága, sem az égalj kedvezó'bb minősége, 
hanem kizárólag és egyedül csak a fentebb 
említett három tényezó' kölcsönös egymásra- 
hatásának helyes alkalmazása okozta: bizo­
nyítja azon körülmény, hogy a közlekedés 
góczpontjain Eszak-Araerikában a föld sem 
olcsóbb, mint Európában; mig a távolabb 
eső vidékeken a talaj olcsóságát kiegyenlíti 
a szállítási költség nagyobb volta, Észak- 
Amerika éghajlata pedig a gyümölcsterme­
lésnek egyáltalán nem kedvez. — Ugyanis 
Észak-Amerikában a szilva, cseresznye, dió, 
mogyoró, köszméte, ribiszke egyáltalán nem 
diszlik; a körte, málna termelése nagyon 
bizonytalan, úgy. hogy ott tulajdonképen 
csak az alma, a baraczk, földi eper, földi 
szeder és áfonya termelhető kellő sikerrel. 
De még ezek közül is péld. az alma csak a 
középállamokban és Uj-Anglia államaiban 
terem kellő minőségben; a többi vidékeken 
pedig, de különösen Califormában, hol átlag 
véve legtöbb és legtöbbféle gyümölcs terem: 
úgy az alma. mint a többi gyümölcs, oly 
ízetlen és zamatnélküli, hogy a ealiforniaiak 
saját élvezetükre a gyümölcsöt Eszak-Ore- 
gonból hozatják, saját termésük legnagyobb 
részét pedig csak feldolgozva értékesítik; és 
e czélból annyi czukrot használnak el, hogy 
az észak - amerikai Egyesült Államok csak 
az Európából bevitt czukorért 110 millió 
forintot adnak ki évenkint.

Magától értetődik, hogy a fentebbi j 
három főtényezőn kívül ezen gyors és óriási 
föllendülés megítélésénél figyelmen kívül 
nem hagyható először a gyümölcstermés ter­
mészetében fekvő ama sajátság, hogy az
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szaforditsa, egy rakás koczka és épitőfa 
közöl egy cgy ampulált, fa lő ágaskodik a 
falra, minha még a falon keresztül is utána 
akarna ugrani eltűnt kis gazdájának. — 
Légy nyugton kis ló, hiszen én is a te kis 
gazdád után sovárgok. — Felveszem, olyan 
gyöngéden megsimogatom, hiszen közös bá­
nat jó  baráttá tesz. Eszembe se jut, hány­
szor dobtam el türelmetlenül, mikor a tilos­
ban — íróasztalomon —  találtam.

< )tt a kis zöld hálós ágy —  üresen.
Úgy látom, mintha azon a vánkoson 

még egy gömbölyű bemélyedés is volna, rá­
fogom. hogy a kisgazda feje nyoma, bizo­
nyosan az, oda hajolok, hogy megcsókoljam 
az üresen hagyott nyomot, de az a por, az 
az a tolakodó por!

Forduljunk más felé.
A  fali óra áll, mintha ő is megnehez­

telt volna, hogy nem nézi senki mit mutat. 
A  kályhaellenző alatt fekete volt. Nagy 
szelek voltak, korom szürenkezett be a 
kálybanyiláson s ellepte az összegüngyölitve 
letett futó-szönyeget. Mintha az is gyá­
szolna.

Pusztaság, elhagyatottság, mi ez? Hát 
csakugyan olyan rideg itt most minden. 
Minden sóvárog, panaszol, neheztel, gyászol. 
En magam is érzem, hogy valami nagy 
hiány kínoz, olyan elhagyatott vagyok.

Odakint szuszogás, csoszogás; a nagy 
csendességben félénk léptekkel jön be a ta­
karítónő egy seprűvel, meg egv portörlővel. 
A  kefeseprüt a szekrény széléhez támasztva

kellő megválasztás és megfelelő gondozás 
mellett, ha nem minden esztendőben is, de 
oly terméseket és jövedelmet képes adni egy 
bizonyos területről, minőket hasonló terüle­
ten semmiféle más mezőgazdasági növény 
nem; mit legjobban igazol Del avaré-ál lám 
példája, hol —  Semler szerint —  60.000 
kát. hold van beültetve baraczk- és egyéb 
gyümölcsfákkal, s az ottani kormány által 
végrehajtott összeírás és becsű alapján, cgy- 
egy kát. hold átlagos évi jövedelme 5500 
írtban állapíttatott meg; de igazolja ezt 
Kecskemét példája is, hol tavaly számos oly 
almafát mutattak nekem, mely jó termés 
idején jövedelmez 100— 110 forintot; milyen 
fát, ha 50-et gondolunk egy katast. holdra, 
akkor ezen kát. hold évi jövedelme szintén 
5000— 5500 forint leend. Másodszor az ame­
rikaik életrevalósága és vállalkozási szel­
leme, melylyel azok elsők fogták fel a gyü­
mölcsnek, mint nélkülözhetlen tápanyagnak 
természetét s ennek alapja* annak jelentő­
ségét a mezőgazdaságban. Ugyanazért azt 
nemcsak kiragadták a kertészkedés szőkébb 
köréből és átvitték a mezőgazdaság jelenté­
kenyen nagyobb terére; hanem egyúttal 
gondoskodtak arról is. hogy a mezőgazda 
ne legyen kénytelen idejét vesztegetni gyü­
mölcstermése értékesítésére, hanem fáradsá­
gával megérderalett jutalmához gyorsan és 
könnyű módon jusson.

Es ezt azáltal érték el : először, hogy 
minden 2— 400 holdnyi területű gyümölcs- 
ültetvény közelébe egy gyümölcsfeldolgozó 
gyár felállításáról gondoskodtak, mely a 
nyersen nem értékesíthető gyümölcsöt meg­
felelő árak mellett átvévén, azt kellőleg fel­
dolgozva tovább küldi; másodszor azáltal, 
hogy a belforgalom számára minden na­
gyobb városban oly ügynökségeket vagy 
gyümölcstőzsdéket állítottak, hol a bekül­
dött gyümölcs átvétetvén, az mindennap, a 
napnak bizonyos órájában előre megái lapí­
tott árak határai közt nyilvánosan elárve­
reztetek; a befolyt pénz a beküldőnek még
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leteszi, a nyele végig siklik a sima kerek 
párkányzaton, s neki az egyik képnek! Még 
ö duzzog.

— Mit akar? — fordulok felé.
Rám néz, mintha mon dana: hát míg 

azt se látod, mi járatban vagyok, mikor 
seprű és portörló'vel jövök be. Válasz he­
lyett oda nyúl a dívány fejénél levő kis 
csipkés, fodros, fehér kötény felé, hogy 
eltegye.

Mintha mérges bogár csípett volna 
meg, mikor látom, hogy ez a sunynyogó 
alak azzal az ő otromba ujjaival most mind­
járt megmarkolja azt a kötényt, mi ö rajta 
volt, mit ő tett ide. Rá akarok rivalni, de 
mégis észretérek, s erőszakolt nyugottság- 
gal mondom neki, hagyjon most pihenni 
Trézsi asszony, legyen szives, jöjjön délfelé.

Ezzel megfordult, s elesoszogott.
Csakhogy megint magam vagyok.
Az ebédlő asztalon együtt a thea, rum, 

ezukor. Hadd legyen ott, talán nem is va­
gyok én éhes. Csak álmatlan vagyok, az a 
bajom. Bizonyosan az. Vissza megyek a kö­
zépső szobába, mérem fel s alá, megállók 
egy kép előtt. Ah ez a kép! Őt ábrázolja 
életnagyságban, művész keze által vászonra 
festve.

Nézem, nézem, gondolatom sincs, csak 
felveszem lassan az ott hagyott kendőt, mi 
legutoljára azt a drága fejet fedte, s össze­
csókolom.

az nap —  a költségek levonása után ___
megküldetik, a kiürült kosarak visszakül­
detnek s a termelők a szükségletről mindig 
világlatban tartatnak; mig a külforgalom 
számára oly állandó lakással biró és meg­
felelő tőkével ellátott, jóhitelü kereskedőket, 
nyertek meg, kik szintén előre meghatáro­
zott árak határai közt a gyümölcsöt kész- 
pénzfizetés mellett átveszik, és amellett, meg­
engedik, hogy a termelőkkel szemben köve­
tett, eljárásukban ellenőriztethessenek: har­
madszor azáltal, hogy minden állam külön 
gyümölesészeti egyletet alakított, mely nem­
csak a termelésre legalkalmasabb gyümölcs­
fajok megválasztásáról s ezeknek minél na­
gyobb kürbeni megismertetéséről, valamint 
elegendő mennyiségű vállalkozó és gyár ke­
letkezéséről is gondoskodott, hanem azok 
működését ellenőrizte is ; és tapasztalataihoz 
képest arra is folyvást ügyel, hogy a ter­
melők meg ne rövidittessenek, a vasutakon 
és egyéb szállítási eszközökön pedig méltá­
nyos kedvezményekben részesüljenek. Szó­
val, minden tőle kitelhetőt elkövet arra 
nézve, hogy mindenekelőtt a termelők ré­
szesüljenek minél kedvezőbb haszonban; a 
közvetítők pedig csak a forgalom élénkülé­
sében, de nem a termelők megnyomoritásá- 
ban találják meg jól felfogott érdekük ki­
elégítését.

Ily mcsszebató s lelkiismeretes felügye­
let és gondoskodás mellett nem csoda, ha a 
mezőgazdák szívesen és nagy buzgósággal 
fognak a gyümölcstermeléshez, hogy az rö­
vid 26 év alatt ott oly nagyszerűvé fejlő­
dött, mint fentebb mondtuk, és hogy most 
már az észak-amerikai szaklapok azt hir­
detik: miszerint, ha egyszer Észak-Ameri­
kában a búzatermelés ideje lejár, azok fö- 
főmezogazdasági kincsét a gyümölcstermés 
képezendi. l)e még a tőkepénzesek is, ahe­
lyett hogy megtakarított tőkéiket börzepa- 
pirokra fektetnék és megelégednének a szel­
vények lemetélésének kényelmes nyereségé­
vel — mint, az európaiak, jövedelmezőbb­
nek és nemzetgazdasági szempontból min­
denesetre hasznosabbnak, mert uj értéket 
teremtő beruházásnak találják azt: hogy 
vagy egész moesártcrületeket megvásárol­
nak, azokat alagcsövcztetik, azután áfonyá­
val beültetik és a termést feldolgozó gyárat, 
mindjárt, az ültetvény mellé építik; vagy 
egyéb gazd. növény alá nem igen használ­
ható futó - homokterületeket megvesznek, 
azokra falvakat építenek, minden ház. mellé 
bizonyos terjedelmű földet osztanak, ennek 
egy részét helyesen megválasztott gyümölcs­
fajokkal beültetik, a többit pedig kereske­
delmi növények alá hagyják, és akkor a 
házhelyeket a lehetőségig csekély oly rész­
letfizetések mellett szegény, de szorgalmas 
emberek közt kiosztják, minőket a legmér­
sékeltebb iparkodás és értei messég mellett 
minden ember teljesíthet.

Mindezekből ngy hiszem eléggé vilá­
gosán kiderül az, hogy ha kellő erély és 
megfelelő eljárás mellett ily eredményeket 
volt lehetséges elérni a gyümölcstermelés 
terén Eszak-Amerikában, hol se a talaj, se 
az éghajlat nem kedvez a gyümölcsterme­
lésnek: mennyivel lehetségesebb és könnyebb 
volna mindezeket elérni minálunk, hol mind 
a talaj, mind az égalj nemcsak kedvezőbb 
ugyanezen czélra, hanem határozottan lehet 
állítani, hogy kitűnő; hol a gyümölcsterme-

_________________________Május l!l.én.
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lés mégsem áll oly rósz lábon, mint ez
Észak-Ameri kában állott ezelőtt 25 eszten­
dővel ; hol a gyümölcsfogyasztási piaczok 
határozottan közelebb vannak a termelés 
színhelyéhez, mint Eszak-Araerikánál; hol 
különösen nem kell többé a bizonytalanban 
tapogatóznunk és kísérleteznünk, hanem 
csak egy már meglévő élő példát kell utá­
noznunk, melynek czélszerüsége, sőt nagy­
szerűsége felül áll minden kétségen, és hol 
magas kormányunk már 15 év óta minden 
előintézkedést megtett arra nézve, hogy gyü­
mölcstermelésünk minél nagyszerűbbé fej­
lődhessék.

Mivel pedig az sem szenved kétséget, 
hogy már most is vannak egyes vidékeink, 
melyek — különösen kedvezőbb gyümölcs­
termő években —  terméseiket nevetséges 
árakon elvesztegetni kénytelenek; különben 
pedig gyümölcsfeldolgozó iparunk a szó szo­
ros értelmében vett bölcső-korát éli, s ez 
okból oly vidékeken a gyümölcstermelés nem 
jövedelmez úgy, hogy ez a többi vidékeket 
a gyümölcstermelés erélyesebb felkarolására | 
buzdíthatná, mezőgazdaságunk jövedelmező­
ségének emelését pedig úgy jövőnk mint 
jelenünk, úgy köz- mint magánérdekünk 
sürgetőleg parancsolják, úgy hiszem, hogy 
egy oly jövedelmezőség és horderőre képes 
növény, mint a gyümölcstermelés megérde­
melné, hogy egyelőre annak legalább fon­
tosságát elismerve a községi faiskolákra, 
a gyümölcsfáknak minél nagyobb számbani 
ültetésére, a gyümölcsfeldolgozó vállalatokra, 
különösen pedig a gyümölesbeváltó ügynök­
ségekre annál nagyobb gondot fordítsunk, 
minthogy —  amint az eddigi jelek igazol­
ják az idén ismét gazdag gyümölcster­
mésre számíthatunk. Villási Pál.

Törvényhatósági élet.
Baranya vármegye rendes évnegyedes 

közgyűlését, P e r e z e l  Miklós főispán elnök­
lete alatt, május hó 15-én tartotta meg.

Elnöklő főispán az ülést m gnyitván, 
S e e li Károly és K o s z i t. s Kamii I k öz- 
igazgatási gyakornokokat tb. aljegyzőkké, 
J e s z e n s z k y  Lajost és V a u i  s s Sándort 
pedig tb. segédszolgabirákká nevezte ki.

Olvastatott az alispáni évnegyedes je­
lentés. melyszerint tüzeset volt 25, nagyobb 
jelentőségű esemény nem fordult elő. A  je ­
lentés tudomásul vétetvén, özv. M a i l á t h  
Györgyin* köszönő levele olvastatott fel, 
mely igen szép szavakban emlékezik a me­
gye részvét iratáról, melyet a boldog emlékű 
országbíró, e megye volt alispánja gyászos 
halála alkalmából az özvegynek küldött.

Alispán jelentést tett az 1884. évi 
háztartásra vonatkozó állandó választmányi 
javaslat kinyomásáról és a bizottsági tagok 
részére történt szétküldéséről. A választmány 
javaslata szerinti szolgaidrósági székhelyek 
változatlanul meghagyattak, kivéve a Garda 
helyett javaslatba hozott Baranya várt, mely 
a közgyűlés által S t , an ko v i e  h IKimé 
ügyvéd szép beszéde után nem fogadtatván el, 
kimondatott, hogy a szolgabirósági székhely 
Gardán meghagyatik.

Az 1883. évi XV. t.-cz. szerint nye­
rendő javadalmazásból a költségelőirány­
zat olykép állapíttatott meg, hogy alispán 
2!M»0 irt, főjegyző 1900 frt, 1-ső aljegyző 
1200 frt, 2-oil aljegyző 1000 frt, tiszti ügyész 
1700 frt, az ujonan rendszeresített tiszti al- 
ügyész 900 frt, főorvos 1200 frt fizetés és 
200 frt személyes pótlék, főpénz tárnok 1500 
frt, ellenőr 1000 frt, főszámvevő 1500 trt, 
alszámvovŐ 1000 frt, árvaszéki elnök 1900

trt, 2 árvaszéki ülnök á 1400 frt, közgyám 
800 frt, 2 árvaszéki jegyző á 800 frt, állat­
orvos 600 frt, főlevéltárnok 1200 frt, alle- 
véltárnok 950 frt, négy írnok á 600 frt, a 
pécsi és siklósi szolgabirák 1900 frt, a töb­
biek 1600 frt, a szolgabirósegédek 11(K) frt 
fizetést nyernek, egy ujonan szervezett köz­
ponti gyakornok 720 frt fizetést kap. A  
megye összes kiadása meghaladja a 81200 
forintot.

A pénzügyminisztérium remlelete foly­
tán, a folyó évi egyenes adófelszólamlási bi­
zottságba S e y  László és póttagul Si mon-  
f a y  János választatott meg.

Alispán jelentése a gyámultak kamat­
jainak az árvaszék által kért leszállítása és 
a tartalékalap kamatjutalékának felemelése 
tárgyában, véleményes jelentéstétel végett 
egy sziikebb körű bizottságnak adatott ki.

A  Kis-Dárda és Eugenfalu közti (lrá- 
vai part erősítése tárgyában küldöttség me­
nesztetett.

Ezután következett a korcsmái és ital­
mérési hitel nagyságának megállapítása. 
Rüvidebb vita után elhatároztatott, hogy 3 
fokozat állittatik fel, és pedig a korcsmái 
hitel ott, hol csak egy korcsma van 5 frtot, 
a hol több van 3 frtot és az utszéli csap- 
székekben a 2 frtot túl nem haladhatja.

A tb. ügyészek eljárását szabályozó 
utasítás tárgyában határoztatott, hogy ily 
részletes utasítás kidolgozása felesleges, —  
minthogy aliigyészi állás szerveztetett, s az 
alügyész a főügyész törvényszerinti helyet­
tese — utasittatik az árvaszék minden 
ügyben a t. főügyészt megkeresni, ki he­
lyettesítéséről szabadon rendelkezik.

Siklós nagyközség által kérelmezett 
telekkönyvi hatóság tárgyában kiállított 
nyilatkozat, melyben a község kötelezi ma­
gát, hogy a járásbíróság és a felállítandó 
telekkönyv helyiségeire vonatkozó szolgalmi 
jogot a községházára örökidőre kötelezi be- 
kebeleztetni, azon változással hagyatott hely­
ben, hogy a szolgalmi jog csak 20 évre ke- 
beleztetendő be.

Hotfmann Adám és társai vokányi la­
kosok kérelmére, Siklós község átvizsgált 
hegy rendőri szabályai némi változtatással 
helyben hagyattak.

Glück János babarczi bírónak abbeli 
folyamodványa, hogy Babarcz nagyközséggé 
emeltessék, az érdekelt községek meghall­
gatása végett járási szolgalmának kiadatik.

Pénztárnok számadásai az 1882. évi 
közmunka-, árvaügykezelési- és betegápolási- 
alaprói rendben találtattak, neki a szokott 
óvás fentartása mellett a felmentvény meg­
adatik.

Két szabályrendelet alkotása : a mind­
inkább elharapózó disznólopások és a fais­
kola felügyelők rendszeresítése tárgyában 
elfogadtatik. E szabályrendeleteket annak 
idejében lapunkban is közölni fogjuk.

Földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
Min isteniek 14374. sz. alatt kelt remlelete 
folytán kimondatik, hogy a községek, me­
lyek határában a fák megrongáltatnak, a 
károkért felelőssé tétetnek, azonban a tettes 
ki puli atol ása esetén, a behajtott kártérítési 

í összegek a községek javára esnek.
Kővágó Szőlős italmérési jogának az 

úrbéres birtokosokrai átruházása helyben 
hagyatik. . v . ,

Igazoló választmány indítványára 
G o m b á ro  v i t s  Mihály a vörösmarthi, 
S z a b ó  J. a szilágyi választó kerület kép­
viselőjeként igazoltatik. . . .

Az ezután következett tiszti jelentések 
és törvényhatóságok levelezései az elöhaladt 
idő folytán nagyon röviden vétettek; ezek 
közül említésre méltó az igazságügyi m. kir. 
minisztérium leirata, melyben a megyeházi 
őrség előtti vasrácsot a megyének átengedi. 
Dr. D u l á n s z k y  Nándor megyés püspök 
ő nagyméltóságának folyamodványára, a 
Ferenez csatorna társulat által okozott ká­
rok miatt, J e s z e n s z k y  Ferenez alispán 
elnöklete alatt Elvers Nándor, br. Mirbach, 
Németh Ignácz és Perczel Béni II. aljegyző 
bizottságba kiküldetnek.

„P É C S.“ ___________________

A megyegyiilés, mely igen nagy számú 
közönség lankadatlan érdeklődése mellett 
folyt, délután 2 órakor ért véget

________________  Május 19-én

Baranyamegye közig, bizottsága P e r ­
c z e l  M i k l ó s  töispán ur elnöklete alatt 
e hó 16-án d. e. 9 órakor tartotta rendes 
havi ülését.

Miután a jövő ülésre határnapul junius 
hő 4-ike tűzetett ki, felolvastatott az

A l i s p á n i  j e l e n t é s ,  mely szerint 
a beérkezett ügydarabok mind elintéztettek, 
háralék nem maradt; községi bírák ellen 
fegyelmi ügyek fel nem merültek, átalában 
a közigazgatás körében semmi különösen 
említésre méltó nem fordult elő. A  kocsi és 
lótartás 32 frt 86 krba került ápril hó fo­
lyamán, miről a postaigazgatóság érte- 
sittetik.

N á d o s y  Kálmán átteszi a budapest- 
péesi vasút társulat által tévedésből hozzá 
benyújtott nyilatkozatot, a mely szerint az 
abaligeti marhacsapás, ut- és viz - levezetés 
iránti bizottsági munkálatokat és terveket 
elfogadja; — tudomásul vétetik.

H ö r n y  é k község panaszkérvénye, 
melyben a Schön János makacssága miatt 
nem használható átjáró helyett uj átjáró 
létesítését kéri kieszközöltetni, vizsgálat s 
kimerítő jelentés végett a hegyháti járás 
szolgabirájának adatik ki.

T ö b b  d e n e s  h á z a i  l a k o s  kér­
vényére, hogy a beczefai szőlőkhöz vezető, a 
botykai határban levő gyalogátjáró, melyet 
a pécs-barcsi vasút társulat elzárt, megnyit- 
tassék, helyszíni tárgyalás rendeltetik, s an­
nak vezetésével a járás szolgabirája biza- 
tik meg.

A z erdészeti albizottság jelentéséből 
kiemelhetjük, hogy az első évharmadbau e 
bizottság 3 ülésben 60 ügyet intézett el ; 
hogy továbbá a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelmi ministerium rendelete szerint a le­
gelő letárolás iránt, kivéve ha az rendes 
erdőtalaj vagy véderdő, a községek szaba­
don intézkedhetnek.

Egy katona elbocsátási és néhány ki­
vételes nősülési kérvény elintézése után, kö­
vetkezett az

A r v a s z é k i  e l n ö k  jelentése, mely­
ből látjuk, miszerint a hátralék, daczára 
annak, hogy a múlt hóban 1060 szám érke­
zett be, 630-ról 540-re apadt. A kiadóban 
is csökkent a hátralék 125 dbról 50 drbra. 
Uj hagyaték 71 jelentetett be, ezekben 143 
árva van érdekelve. Kölcsönkép 11 folya­
modó közül 10-nek folyósittatott 3150 frt. 
A megyei ügyész által beterjesztett 85 be­
kebelezett kötvény megőrzés ezéljából elté­
tetni rendeltetett.

M e g y e i  ü g y é s z  5 kincstári ügy­
ben tétetett végrehajtást folyamatba, az ár­
vaszékhez beszállított 2192 frt 44 kit.

F ő o r v o s  j e l e nt é s e  szerint az egész­
ségi ügy nem igen kedvező, a betegek száma 
szaporodott, Baán és Villányban a vörheny, 
Darázs és Villányban a kanyaró járvány- 
szerüleg lépett fe l; a kórjellem hurutos lo­
bon, a gyógyulás lefolyása kedvező, csak a 
légző szervek hurutjai mutatkoztak maka- 
esoknak. Bonczolás foganatosíttatott 8 eset- 

i ben, látlelet adatott ki súlyos sértésről 6, 
könyii sértésről 17. Vaiszlóban az uj gyógy­
szertár kellőleg felszereltetvén és berendez- 
tetvén, a közforgalomnak átadatott. — Az 
állategészségügyi viszonyok kedvezők, Kacs- 
falun egy taknyos ló leszuratott. Szent-Or- 
zsébeten egy rühes ló gyógykezelés alá 
vétetett.

A z  a d ó f e l  ü g y e l ő  jelentése szerint,
! áprilban adó fejében befolyt 31313 trt 84V* 
í kr., a múlt évi hason havinál 8308 frt 7/b'a 

krral kevesebb; hadmentességi dij 2244 frt, 
mi szintén nem kedvező, mert  ̂â  hátralék 
még mindig 43622 frt. Az adobizottsagok 
tárgyalásai az egész megyében folyamatban 
vannak.

M á g ó c a  község kérvénye a ezukor, 
kávé és sör fogyasztási adó tárgyában el- 
utasittatik.



Ráczpetrei körjegyző kérvénye, mely­
ben a többrendbeli mulasztások miatt reá 
kimért 25 forint pénzbírságot elengedtetni 
kéri, elutasittatik.

A  bor- és husfogyasztási adó behaj­
tása körül P é c s v á r a d o n  észlelt lány ha­
ság miatt, mely azt eredményezte, hogy e 
községben a jelzett cziraen 2210 forint van 
hátralékban, a járás szolgabirája ellen a 
felelősség kimondatott.

Adó ezimén 9 frt 84 kr., hadmentes­
ségi dij 10 forint Íratott le, mint be nem 
hajtható.

Végrehajtás két ügj'ben rendeltetett 
ingatlanokra. Az államépitészeti hivatal fő­
nöke jelenti, hogy szakmája körében neve­
zetes mozzanat nem merült fel, az államutak 
fen tartására 28,770 frtnyi hitel folyósitta- 
tott az adóhivatalnál, melyből Blau Rezső 
és Frank Manó első kereseti kimutatásaikra 
már 6500 frt ki is utalványoztatott.

A  főfelügyelőség átirata a gőzkazá­
nok megszemlélése tárgyában, miután a 
vizsgálat és a többi csekély hiányok elinté­
zése iránt intézkedés történt, tudomásul 
vétetett.

A  soproni postaigazgatóság lépéseket 
tesz, hogy Turonyban és (-farén posták ál­
líttassanak fel, hogy továbbá Vásáros-Dombó, 
Kapós Szekcsön át, hol hasonlókép posta 
rendeztetik be, Dombóvárral nyerjen össze­
köttetést.

A  t a n f e l ü g y e l ő  az iskolák láto­
gatásával van elfoglalva, jelentése a szo­
kott keretben mozog. A herezegszöllősi gö­
rögkeleti esperesnek, a tanítói dijlevclek ma­
gyarnyelven leendő kiállítása, s a bekivánt 
kimutatások beadására aug. 1-ig halasztás 
adatik.

A  b e l v á r d i  k a t h .  t a n í t ó  földjei 
művelését a község nem kellőleg teljesiti, a 
dijakat és járulékokat nem fizeti; a szolga- 
biró utasittatik az ügy megvizsgálására, s 
felhivatik, hogy a községet a munkák meg­
tételére utasítsa, a járulékok beszedetése 
iránt pedig saját hatáskörében járjon el.

H id a  s k ö z s é g  utasittatik, hogy ál­
lamsegély iránti kérvényéhez utólag a költ­
ségvetést is felterjeszsze.

K i s - K o z á r  iskola építés ezimén se­
gélyt kért, de kérvénye máig sem lévén el­
intézve. azt sürgettetni kéri; minisztérium­
hoz felterjesztés intéztetik.

P a t a c s i  i s k. s z é k  kérvénye segély 
iránt, pártolólag felterjesztetik.

N a g y h a r s á n y i  isk .-szék  kérvé­
nye a lelkész és tanító közt a kert-határ 
körül felmerült villongás tárgyában vizsgá­
lat és békés elintézés czéljából a szolgabiró- 
nak adatik ki.

A  minisztérium Fi s é  h er Lipót fekedi 
plébános kérvényét mellőzve, az ellene meg­
szabott bírságot helybenhagyja.

A  l i p t ó d i  és a v é me nd i  kath.isk.- 
székek az isk. alapvagyon jövedelmét óhajt­
ják igénybe venni, az előbbi utasittatik. 
hogy a g. kel. iskola részéről nyilatkozatot 
szerezzen be az iránt, hogy a jövedelem 
aránylagos részét nem igén y li;-- az utóbbi 
kérvény ajánlólag azzal terjesztetik fel. 
h°gy a jövedelem a g. kel. iskolával meg­
osztandó volna.

A  pécsi és mohácsi szolgabirák értesí­
tése szerint, a méhészeti előadást 55 tanító 
hallgatta.

A szó 1 g a  b i rá k jelentései az iskolai 
mulasztások kimutatásaival tudomásul vé­
tetvén, az ülés liefejeztetett.

-------- -----------------------------

Baranyavár— Dárda.
Nagy izgatottság uralkodott az utolsó 

hetekben a baranyavári járás bizottsági 
tagjai és egész értelmisége közt, a mióta 
ll&yail,s a megyei domestika behozatala al­
kalmából egyszerre azon, különben már ré­
gibb indítvány lett fölvetve, hogy a járás 
székhelye ezentúl ne többé D á r d a ,  hanem 
azon B a r a n y a v á r  legyen, melytől a
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járás elnevezését is nyerte. Megindult azon­
nal a korteskedés pro és cont.ra: az egyéni 
érdekeknek megfelelöleg azonnal két párt 
alakult, a régi székhely megtartása mellett 
és ellen; mindegyik párt verbuvált a maga 
ügye mellett és korholta, gyalázta és igye­
kezett nevetségessé tenni a másik fél kí­
vánságát.

Ily előzmények után azt kellett vár­
nunk, hogy az indítványnak a megyei köz­
gyűlésen történő tárgyalásánál valóságos 
csata fog fejlődni, —  és ime mint ezt olva­
sóink lapunknak más helyén láthatják, a 
nagy számmal jelenvolt bizottsági tagok, 
Sztankovits ur engesztelő beszédje folytán, 
csakhamar belenyugodtak mindenbe, a mit 
az i r á n y a d ó  urak jó  eleve elhatároztak, 
hogy a bcati possidentes dárdaiaké legyen a 
szolgabiróság, a baranyaváriak pedig kap­
janak szép Ígéretet. Éljenekkel fogadták a 
propositiót és igy a kecske és a káposzta 
is meg volt mentve.

Pedig az ügy csakugyan megérdemli, 
hogy egy kissé komolyabban foglalkozzunk 
vele. Eltagadhatlan. hogy van a baranya­
vári járásban 10—12, pedig épenséggel nem 
utolsó község, melynek lakói, ha a szolga- 
biróságnál valami dolgok van, különösen 
őszi és téli időben, ügyüket csakis 2—3 napi 
oda és vissza utazással képesek elintézni, 
nem számítva azon időt, melyet még ott 
Dárdán kell tölteniük, ha véletlenül a szol­
gaidra nincs otthon. Viszont meg a szolga- 
biró is nagy kiterjedésű, sőt a megyében 
legnagyobb járása távolabb helységeit Dár­
dáról sokkal nehezebben képes időszakon- 
kint meglátogatni, mintsem azt a centráli­
said) fekvésű Baranyavárról tehetné. A tá­
volságok nagyok, az utak pedig többnyire 
igen roszak! —

Ha pedig vcszszük, hogy nem csak épen 
I nagyobb és fontosabb ügyekben, hanem, mi- 
| után a szolgabiró egyúttal bagatell biró is,
I valóságos potomságok miatt kell egy batti- 

nai, dályoki stb. lakosnak ily nagy útra 
kelnie, és ily időveszteséget elviselni, úgy 
nem lehet tagadni, hogy igenis van némi 
jogosultsága azon kívánságnak, hogy a hi­
vatal székhelye inkábba járás közepén, mint 
legszélső végén legyen. Éhez járul még az 
is. hogy épen egyes távolabbeső helységek, 
mint Bat t i na,  D arázs, Dá l v o k ,  Baán 
stb. mindegyike több mint 2000 lakossal, 
sok intelligentiával, vagyonossággal és élénk 
forgalommal bir, és ezeknél fogva majdnem 
mindegyike maga tarthatna igényt arra. 
hogy ha már nem is saját külön politikai 
hivatallal, de legalább e g v  o 1 y a n n a k 
e x p o  s í t ú r á j á v a l  b i r  j o n.

Ellenben pedig D á r d a ,  mely nem 
csak 2600 legértelmesebb lakosával, de je­
lentékeny kereskedelme, ott eoncentrált nagy­
szerű gazdasági érdekei is lévén annyival 
kevésbé mellőzhető, minthogy fontos határ­
széli fekvése, vasúti közlekedése, az eddig 
egye^ ei1 Drávahid. a marhahajtás, a vesz­
tegzár föntartása stb., egy rendőri felsőbb 
hivatalnak ottlétét nélkülözhetlenné teszik. 
Nem is szólok arról, hogy járásbíróság, adó­
hivatal, közjegyző stb. is mind Dárdán 
van. —

Most pedig az a kérdés forog fönn, 
hogyha hát, mint. kimutattuk, Dárdának 
is, Baranya várnak is van jogosultsága, hogy a 
járási szolgabirói hivatalnak ott legyen a 
székhelye, melyiké legyen az adott viszo­
nyok közt az elsőbbség? Nézetünk szerint 
k ét ut van itt az igények kielégítésére, és 
megyei hatóságunk és a megye közönsége 
előbb-utóbb kénytelen lesz vagy az egyiket, 
vagy a másikat, vagy pedig mindkettőt fo­
kozatos soriján behozni és életbe léptetni.

B a r a n y a v a r o n  ez idő szerint sem­
miféle oly épület nincsen, mely a szolgain- 
róságot a vele járó nagy apendixxel befo­
gadni képes volna és nincs is hamarjában 
kilátás, hogy valaki ily nagy és költséges 
építkezésekbe bocsátkozzék. De annyi hely 
csakhamar akad, hogy a szolgabiróságnak 
egy filiálját elhelyezhesse, és lia Baranya- 
megye tekintetes közönsége azt határozná
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el, hogy ezentúl Baranyaváron egy a baga­
tell bírósággal is fölruházott alszolgabiró le­
gyen állandóan alkalmazva és elhelyezve, 
úgy a legközelebbi évtizedre ezen intézke­
déssel be is érhetnénk.

Ez lenne az e g y i k  mód. A más i k  
pedig lehetne az, hogy Baranyamegye tör­
vényhatósága a baranyavári úgyis túlságos 
nagy járásra nézve elhatározná azt, a mit 
annak idején a m o h á c s i  járással tenni jó­
nak talált, midőn abból a mostani pé c s v á ­
ra  d i járást hasította ki, mely intézkedés 
eddig csak mindkét járás lakosságának ja­
vára és administratiójának előnyén* történt­
nek bizonyult és utánzásra buzdít. A na­
gyobb költség mérvadó nem lehet, mert 
nézetünk szerint nem az a legjobb és leg­
olcsóbb eljárás, mely arra szorítkozik, hogy 
egy két szerény, kissobb tisztviselői fizetést 
a lmdgetből töröljön és a megyének meg­
takarítson. hanem az, mely az adófizető pol­
gárnak mihamarább, mennél pontosabban és 
kielégítőbben nyújtja azon segítséget, őrkö­
dést, biztossági intézkedéseket, jogorvoslást 
stb., melyet a hatóság a lakosságnak áta- 
lán nyújtani képes és köteles. r.

-------- »oo«oo*--------

A somogymegyei orvos-gyógyszerész 
egylet tavaszi vándor gyűlése.
Somogymegyében , melynek területén 

56 orvos és 15 gyógyszerész működik, 1878. 
évben „Somogyinegyei orvos-gyógyszerész 
egylet" alakult, mely minden esztendőben 
két gyűlést tart, és pedig a tavaszit a me­
gye területén levő valamely érdekes!) köz­
ségben, és az őszit állandólag Kaposvárott. 
Az ez idei rendes tavaszi vándor gyűlés 
május hó 14-én Barcson tartatott meg.

Az 0 gyűlésre megjelent egyleti tagok 
(jelenleg 49 tagja van az egyletnek) és ven­
dégek száma 34 volt, kik közt Gr. Széche­
nyi Ferenez Tarnóczáról. valamit többen 
Slavoniából is részt vettek. Az egylet elnöke 
Di1. Szigeti János ur, a kaposvári közkorház 
derék főorvosa lelkesedéssel fogadott be­
széddel. melyben a megjelenteket szivélye- 

j sen üdvözölte, az orvosi s természetfudomá- 
| nyok haladását s az egylet működésének 
j irányát jelezte, az ülést megnyitotta, a jegy- 
| zőkönyv vezetésével Dr. Folly Hugó, megyei 

tiszteletbeli főorvos urat bízván meg. Ezután 
Dr. Kronberger Adolf ur barcsi orvos, tu­
dományos felolvasást tartott a croupos tü­
dőtökről, melyben annak pathogenezisét. le­
folyását és therapiáját. a szakirodalom lég­
ii jabbi forrásainak fid használása mellett elő­
adta. és saját, praxisából idevágó néhány 
érdekes esetről említést tett.

Elnök e gonddal és szakavatottsággal 
kidolgozott felolvasásért köszönetét mondott 
a felolvasó tr. urnák, mire a tárgy felett 
különösen a croupos tüdőlobnak járványos 
fellépése, illetve annak lehetősége’ felelt’ ér- 

I dekes és élénk eszmecsere fejlődött ki.
Felolvastatott továbbá a Nm. m. kir. 

belügyminisztériumnak f. évi fii988. sz. a. 
a száj- es torokiirheli bujakór elterjedésének 
lehető meggátlása tárgyában kiadott kör­
rendeleté; az e felett folytatott élénk vita 
eredményéül kijelentette az elnök, hogy oly 
speciális prophylacticus rendszabályokat fel­
állítani alig lehet.

Ezután egyleti ügyek kerültek szö- 
nyegre, melyek elintézése után Dr. Németh 
Károly, Somogy megye főorvosa szólalt fel. 
Előadta ugyanis, hogy Somogymegyc tör­
vényhatósága imént azon határozatot hozta, 
mely szerint a megyei főorvosnak eddigi 
900 frt évi fizetését 800 frtra leszállította,a 
járási orvosi állásokat egyátalában meg­
szüntette és a járási orvosok teendőivel 
ezentúl kinevezendő tiszteletbeli járási orvo­
sok, kiknek 100 frt évi honoráriumot rezer­
vált, fognak megbizatni. Azon kérdést intézte 
az ügyleti elnökhöz, van e tudomása c ha­
tározatról, és milyen állást hajtandó ezzel 
szemben elfoglalni ? J)r. Szigeti elnök nyom­
ban kijelentette, hogy c megyei határozat-
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rúl igenis tudomása van, s hogy ez ellen 
fclebbezésót az alispán urnái szóval már be­
jelentette, egyszersmind az írásban már 
szerkesztett felcbbezés tervezetét nyomban 
felolvasta, mely az egylet által elfogadtat­
ván, az az egyesület nevében is a törvényes 
15 napon belől benyujtatni fog.

Végül az elnök zárbeszédet tartott és 
a gyűlést befejezettnek nyilvánitotta.

Ez után társasebéd volt a Hotel Gar-
niban.

ITgy a tagoknak a pályaudvarom fo­
gadtatásánál, mint a társasebédnél Dr. 
Kronberger Adolf nr a gondos házi ur 
szerepét vitte. Nem hiányoztak lelkes pohár­
fel köszöntések; az elsüt mondta Dr. Kron­
berger ur az egyleti elnökre, Dr. Szigeti 
elnök nr az egylet tagjaira, Gruber Gusztáv 
szigetvári járásimé ur az egylet működése 
iránt is érdeklődő Gr. Széchenyi Eerenez 
urra : szóltak még sikerültén az egylet, tag­
jainak veteránjai Dr. Rozgonyi ur, a me­
gyei főorvos. Dr. Németh Károly ur, Pieker 
nr (Kremsier Dorner és Pieker ezég tagja) 
és több mások is.A lakoma után Pieker ur 
vezetése mellett megtekintették a tagok az 
uj dravahidat, mely még befejezve nincs, 
továbbá a Kremsier Dorner s Pieker ezégnek 
nagyszerű telepeit, magtárait, mire a ta­
gok késő estve eloszlottak s elutaztak azzal, 
hogy őszkor Kaposvárott tartandó gyűlésen 
ismét találkozandnak.

Szombtaoii, 1883.

H í r e k .

Báró Prandau Gusztáv val. belső titkos 
tanácsos és kamarás, özv. .Majlátb Gyiirgv- 
né édes atyja, e hó 13-án 77-ik születés 
napját ünnepelte. Ez alkalomra a pécsi székes- 
egyházi káptalan egyik tagja, ki a latin 
nyelvet teljes classicitásában műveli (mi 
ugyan tudjuk, hogy az T r o l l  Ferenez pápai 
praelacus és pécsi kanonok) „Augurium" 
ezim alatt üdvözlő költeményt irt disticho- 
nokban. mely nyomtatásban is megjelent. 
A költemény az iinnepeltnek, mint egyházi 
patronnsnak szól a papság nevében; inog- 
emlékszik a nagy gyászról, mely őt Mailáth 
György halálával érte, de igen szépen inti 
a fájdalom elviselésére: Sume animos, nec 
Te gemebundo trade dolori, Nam modo 
investornm Tu Páter esse debes.“

Trefort Ágoston vall. és közokt.-ügyi 
miniszter és Dr. D u l á u s z k y  Nándor 
pécsi püspök ő exeellentiáik szerdán délelőtt 
!* éirakor meglátogatták a helybeli főreál- 
iskolát, hol Diaetika Győző hely. igazgató, 
Irányi Sándor, Martelett Ágoston és dr. Ge- 
i'is'ze Péter tanárok fogadták a magas ven­
dégeket. D exeellentiáik a/, első kapunál 
kíséretükkel együtt a kocsikból kiszállva, 
előbb az épület külsejét tekintették m eg; 
aztán a felső kajáinál be menve, az összes 
szertári helyiségeket s csaknem valamennyi 
osztályt bejárták. Ezekben a tanítás épen 
javában folyt s igy egy két növendék fele­
lete is leköté egykét perezre a magas láto­
gatók figyelmét. A miniszter ur ö nagy- 
méltósága érdeklődéssel és látható megelé­
gedéssel szemlélt meg mindent s egy fél­
órái idézés utált a püspök ő exclentiájával 
mindkettőjük kíséretével együtt Z s o l n a y  
Vilmos gyárába hajtatott. Délután a megyés 
püspök ő nagyméItóságával a rohanni, sza­
bolcsi és vasúti bányákat szemlélte meg a 
a miniszter, agy az ott levő iskolákat is. 
Miután magas megelégedését a talált csin 
és rend felett kinyilvánította, a társaság a 
miniszter kívánatéra a mánfai utón este 
Pécsre visszaérkezett. 0  exeiája csütörtökön 
',).ll órakor utazott el Pécsről, a perronon 
a város nevében Zavaros polgármester helyet­
tes és Leehncr rendőrkapitány búcsúzott 
el a távozó minisztertől.

A magy. tud. akadémia I. osztálya a 
F a r k a s -  R e s k é  jutalmat (hazafias köl­
temény) nem adja ki, mert arra érdemes 
mii be nem érkezett; ennek kapcsán mog- 
emlitjiik, hogy M á t y á s  F l ó r i a n  ak. le-

velezo tag saját, kérelmére az I-ső osztály- 
bol a II-ikba tétetett.

Kinevezés. Hcrmann Vincze pécsi la­
kos Zalamegyében közigazgatási gyakor­
nokka neveztetett ki.

Halálozás. T ó t, h Béla, Pécsett általá­
nosa^ ismert, és kedvelt fiatal ember, ki 
legutóbb sopronmegyei Kapuvárott mint 
segédszolgabiró működött, e hó 15-én, élté­
nek 25-ik évében ugyanott elhunyt. Béke 
hamvaira 1

Postaközlekeilés Amerikával. Az észak­
amerikai Egyesült-Államok posta-igazgatá- 
satol vett közlés szerint, Magyarországból 
gyakran érkeznek nyomtatvány, hírlap, 
könyv s efféle úgynevezett keresztkötésü 
küldemények, czimszalag nélkül, úgy, hogy 
azokat nem lehet kézbesíteni. A  közönség 
ennélfogva figyelmeztettetik, hogy ily távol 
első országokba szóló küldeményeire lehető­
leg erős papírból készült czimszalagokat 
alkalmazzon, nehogy azok útközben szétsza­
kadván, lehulljanak. Még czélszerübb lenne 
a # ezimet közvetlenül az illető nyomtat­
ványra, könyvre s effélén* írni.

Az első vallomás. Gyászos emlékű 
M a i l á t h  György országbiró meggyilkol­
tatása alkalmából elfogott gyanús e g . ének, 
tudvalevo'leg eddig semmit sem vallottak. 
Most azonban, mint Budapestről értesülünk, 
némi siker koronázta a vizsgálóbíró fára­
dalmait. A terheltek egyike J á v o r  János 
részletes vallomást tett arról, h o g y  a 
k é s t, mely corpus delieti gyanánt a bíró­
ságnál van, Spanga Bál m e g b í z á s á b ó l  ő 
v á s á r o l t a  Tamedly kecskeméti utczai vas- 
kcreskei 1 ésében. (Tamedly is tudvalevőleg nem- 
rég jelentést tett, hogy a kés az ö üzleté­
ben vásároltatott.) Jávor még a vaskarikák 
és kapcsokról is terjedelmes vallomást tett, 
melyek az országbiró erkélyén találtattak. 
Ezen t á r g y a k a t  is ő sz e re z te  be. A 
kötél tárgyában bizonyítékok vannak a vizs­
gálóbírónál S p a n g a  ellen, melyek a ta­
gadást hasztalanná teszik.

A jogász segélyzö-egyesiilet ez évi mű­
ködését lezárta. Ez egylet, mely valóban 
áldásdns működéssel bir, a menyiben a sze- 
gény joghallgatókat tetemes összegekkel se 
gélyzi, daezára annak, hogy a helybeli jog- 
aeademia freqiientiája nagyon csekély, ez 
évben 3(55 irtot fordított segélyezésekre. Az 
egy let vagyona 1(114 írt 12 kr. melynek 
kamatai s a rendeztetni szokott tánczvigal- 
mak képezik a segélyzésre kiosztott összeget.

A pécsi förealiskolát 1873 bán végzettek, 
tanáraikkal egyetemben — arra kötelezték 
magukat, hogy az 1883-ik évi augusztus 
hó 20-án a pécsi ,.NádorM fogadóban talál­
kozni fognak. - - Ez oknál fogva tisztelet­
tel felkéretnek az érdekelt urak, hogy a 
kitűzött időben d. e. 10 órakor nevezett he­
lyen pontosan megjelenni szíveskedjenek. 
Egyúttal bátrak vagyunk mindnyájukat 
arról értesíteni, hogy azok. kik az összejö­
vetel program inját előre is kívánják ismerni, 
valamint azok is, kik magányosoknál vagy 
fogadóban kívánnak elszállásoltatni, legké­
sőbb június hó végéig szíveskedjenek Rceh 
Vilmos kereskedő urnái Pécsett jelentkezni, 
ki is mindenre szives készséggel szolgál 
felvilágosítással.

Vásár. Német-Bolyból írják : A  f. hó 
15-én megtartott pünkösdi orsz. vásár rend­
kívül látogatott volt. Ló, szarvasmarha és 
sertés nagy számmal hajtatott he s kielé­
gítő, áron, jobbára mind el is adatott, külö­
nösen lovak értek el magas árakat, mivel 
a rendes baranyai, bácsi, somogyi és tolnai 
kereskedőkön kívül több budapesti tót és 
olasz vevő volt jelen, kik közép minőségű 
lóért 200—300 irtot fizettek. A  kereskedők 
és iparosok sem panaszkodhattak, itt is 
nagy forgalom volt. Nem hiányzottak ter­
mészetesen a vásárok csapásai, a czigányok 
sem. A  városkivüli sátraikban estefelé nagy 
zaj támadt. Összeveszvén a barna nép, csak­
hamar verekedésre került a d o log ; kettő 
súlyosan megsebesült. A  rögtön értesített 
rendőrök azonnal a helyszínére siettek, de 
nem várták be őket a czigányok, hanem
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gyorsan összeszedvén sátorfáikat, a sebe­
sültekkel együtt lóhalálában tova hajtottak.

Mágocsi vásár, mely junius hó 11 -én 
lett volna megtartandó, a bérlő folyamod­
ványa következtében két nappal későbben, 
azaz junius hó 13-án lesz.

A balokányi tó áldozatát minden évben 
megköveteli. Nem is hinné az ember, ha e 
csepp kékes-zöldes tavacskát látja, hogy 
mily követelő e tekintetben a balokány, 
melyen legutóbbi napokban is egy rémes tra- 
goedia nyert lefolyást. Ketten ültek a csol- 
nakban : egy nő és egy férfi s élvezték a 
tavaszi holdvilágos estét, mely ábrándokba 
ringatva, a szellemmel elhagyatja a por­
hüvelyt. S a csolnak ringott a habokon, a 
szellő bűvösen zengett a parti fűzfák ágai 
között ; semmi sem zavarta a csendet, csak 
a lágy suttogás, mely a szerelmesek ajkain 
kelt. Az érzelmek oly magas fokra emel­
kedtek, hogy a csolnak kormányát forgató 
férfi szerelme hevét egy tüzes csókban akarta 
elfullasztani, midőn egy hangos kiáltás, az­
után néma csend..........a lélekvesztö felbo­
rult. A  tó tükre elsimult, midőn két fej 
bukkant fel a habok alól . . .  A  hold oly 
rémesen világította e tragoediát, melyet a 
kifejlet tragicomicummá változtatott. A  ta­
vacska nem mély, de annál inkább sáros, s 
nem tellett egy órának harminczad része, a 
két szerelmes fülig sárosán, szerelem lehü- 
töften a parti házikóban húzta meg magát. 
Morál : Oh szerelmesek, —  a balokányon ne 
éldelogjetek.

Talált óra. Rendőrségünknél egy igen 
szép női arany óra van letétben, mely állí­
tólag a mislenyi utón találtatott volna. 
Tulajdonosa kellő igazolás mellett Y a s z  a r y  
rendőrföbiztosnál átveheti.

Okos gondolat. Egy szegény fiatal em­
bernek eszébe jutott, hogy jó volna meg­
gazdagodni. A fiatal ember kellemes és csi­
nos volt s mi több, szegény, mint a templom 
egere. Jó eszméje jött, kihirdette, hogy szi­
vére és kezére sorsjátékot rendez százezer 
számmal. Minden pályázó, aki a csekély 50 
kros sorsjegyet megveszi, részt vesz a sors­

játékban, mely akkor történik meg, ha a 
számok mind jegyeztetnek. A  kihúzott szám 
tulajdonosát a fiatal ember kötelezte nőiil 
venni s a százezer számból befolyó 50 ezer 
forintot vele megosztani. Aki nem nyer, vi­
gasztalásul elmondhatja, hogy egy párt 
boldoggá tett és ráadásul kap az illető fér­
fitől egy arczképet. Az eszme jó, csak kér­
dés. hogy keresztül vihető-e. Az eredmény­
ről annak idején értesíteni fogjuk olvasóinkat.

Az elsült revolver. Egy vidéki korcs- 
máros az irgalmasok előtti vendéglőben 
iddogált, midőn meglátta, hogy kocsija arra 
hajt. Utána akar szaladni s útközben kiesett 
zsebéből a töltött revolver mely a köveze­
ten azután elsült. Az óriási puffanásra a 
sarkos hajdú gyilkost kiáltott, alármirozta 
az egész rendőrséget, mely a helyszínére 
érkezve nagy népcsődiilést talált. Szeren­
csére baleset nem történt, csak annyi, hogy 
a gyilkost látó hajdú húzta ki társaitól a 
lutrit.

Kisorsolás. A tisza-szegedi nyeremény- 
k ölesön kötvényeinek kisorsolásánál a 
következő 11 nyerő sorozatszám huzatott 
ki: 83, 840, 876, 1284, 1513. 1573, 1885, 
2121. 2929, 3541, 4014. Ezek közül nyerte 
a főnyereményt, 100.000 frtot sorozatszám 
870, sorszám 97; 4500 frtot nyert sorozat­
szám 1513, sorszám 26; 1000—1000 frtot 
nyertek; sorozatszám 1284, sorszám 51; 
sorozatszám 1885, sorszám 70; sorozatszám 
2929, sorszám 49 ; sorozatszám 3541, sor­
szám 94. A  fönti sorozatszámokban foglalt 
többi számok, összesen 1)94, egyenkit 112 
frtot nyertek.

Tanuljunk a vadaktól. Angol tisztek és 
missionariusok a Zuluk országában tartóz­
kodásuk ideje alatt meggyőződtek, hogy ez 
a nép egy b i z t o s  s z e r  birtokában van 
az igen kellemetlen k a t a r h a 1 i s k ö h ö ­
g é s  ellen. Sikerült nekik a nagyon egy­
szerű s minden körülmények közt ártalmat­
lan reczeptet kifürkészni. Angliában annyira
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kitűnőnek bizonyult, hogy méltán megér­
demli az ajánlást a legszélesebb körben. 
Egy liter vízben 500 gramm behámozott s 
sokszorosan be vagdalt vöröshagyma fejeket, 
80 gramm mézzel és 400 gramm melisczu- 
korral kell megfőzni, lassú tűz mellett 
3—4 órán keresztül; a keveréket le kell 
hagyni hűlni, finom szitán átszűrni, egy 
üvegbe önteni, ezt jól bedugaszolni. A  beteg 
e nedvből naponkint 4—6 kanállal vegyen 
be langyosmelegen.

Egy védő ugyancsak megjárta déli 
Oroszország egyik falusi bírósága előtt. Egy 
paraszt valami vétséggel volt vádolva, de 
nem jelent meg a tárgyalásra, hanem egy 
elbucsuztatott kerületi hivatalnok szemé­
lyében védőt küldött maga helyett. A  védő 
kitünően beszélt, nagyon meg volt önmagá­
val elégedve s a bírák is vele, de annyira 
még sem tudott hatni, hogy felmentették 
volna cliensét, elitélték biz azt 25 botnak 
pattogtatására. í)e miután az elitéit nem 
volt jelen, a védő pedig elválalta képvise­
letét, azt határozták a falu bölcsei, hogy a 
védő álljon helyt clienséért főkép azon in­
dokból, mert nem sikerült megvédenie. A  
védő hivatkozott mindenre, de nem használt 
semmit, lehúzták a deresre s jól megolvasva 
kiadták neki a huszonötöt. Azt mondják, 
hogy apellált az ítélet ellen.

Beküldetett. Felhívjuk különösen a t. ez. 
hölgyközönség figyelmét Ke p e s  K á l m á n  
pécsi divatáru kereskedő mai számunkban 
kitett hirdetésére, amenyiben üzletében szak­
májába vágó minden czikket, különösen a 
tavaszi és nyári idényre a legjutányosab- 
ban kaphatni

Szombaton, 1883.__________________________

Ország-világ.
Egy és más Tátrafttredröl. Tátrafüred 

keresztelése. 184G julius hó utolsó napján 
kereszteltetett Smeksz mai magyar nevére : 
Tátrafiiredre. Keresztelő papja volt Krom- 
perger Antal, magyar nyelvtanár Pestről, 
keresztkomák: Vaehot Imre, a „Pesti divat­
lap" szerkesztője, Dulovics János ügyvéd és 
Szepesmegye táblabirája, Bierbrauer József, 
Sándor k. nagyherezeg nevét v. 4. sz. hu­
szár ezr. lelkésze és Arad-, Torna- és To- 
rontálmegye táblabirája, Györy Dani Gö- 
mürböl, Arvay Teüreiik István gyógyszerész
S.-Patakon, Toltsvai Bónis Lajos, Kuthy 
Lajos magy. akadémiai tag, Szent-Miklösi 
és Óvári Pongrácz Dénes több tt. m. tábla­
birája és Pást Antal cs. kir. Hochenega 
ezredb. hadnagy. A keresztanyák voltak : 
Pongrácz Bertlia sz. Péchy, Kubala Viliiig 
és Krobiezka Florentina lengyel nők. A  név 
feltalálója Spóner J., aki a következő ke­
resztelő verset költötte rá :

Tátrafüred .Smcksznek neve;
Minden magyar így nevezze.

Egészséges vize. ege
Büszke erre Szepesmegye,

A tátrafüredi régi vendégkönyvből:
Kit rang, hir, vad élv, szerencse,

Babbók elkap s álbarát,
És hiú s gyáva gőgben,

Nagynak álmodá magát:
Lépjen e tetők kövére,

Ráismerend istenére,
S inig alatta bérezi vész,

Térdre inti öt az ész.
És az üldözött, ki szívben 

Megrabolva, sirt keres;
Kit csalárd sors, álnok önzők 

Vétke sújt, és csiiggedez :
Lépjen a villám fölébe,
Megszilárdul tört hitébe,

S mint gránit csatára száll.
Hogyha nj vihart talál.

Kuthy Lajos (1846j
Chignon a gyomorban. Sehönborn königs- 

bergi tanár a minap érdekes gyomor-reszek- 
ciót végzett. Egy fiatal leány gyomrát vágta 
fel, melyben egész csomó liajdarabkákat 
talált. Á  leány ugyanis hosszabb idő óta 
rendesen leharapta hajfonatai végét, abban 
a hiszemben, hogy azok is gj'orsabban fog­
nak nőni. A  leharapott hajat kis golyócs­
kákba rágta össze és lenyelte. Idő folytán 
az igy lenyelt liajgolyóeskák égé sz nagy 
gömböt képeztek, mely a gyomor oldalfalait

nyomta, és megnehezítette az emésztést. A  
gyomor külső falán a vizsgálat alkalmával 
lehetett ugyan érezni, hogy benn valamely 
daganat lehet, de arra, a mit találtak, senki 
sem volt elkészülve.

Az északamerikai indiánok házassági 
joga. Ha az omaliák vagy ponkák, vagy 
általában a deditha indiánok tömegesen va­
dászni mennek, törzsek szerint telepednek 
le, mely törzsek közt mindeniknek külön 
állatneve van. A  törzs egyes tagjái rokonok 
lévén, rém szabad összeházasodniok, más­
részt azonban a rokonság csak férfi ágra 
terjed ki. Más törzsből sem szabad nekik 
korlátlanul választani a nőt, legalább abból 
nem, melyhez anyjuk tartozik. Gyakran meg­
történik, hogy egy férfi elhunyt fivére gyer­
mekeit magához veszi, a nélkül, hogy az 
özvegyet nejévé tenné. Az is megtörténik, 
hogy a haldokló férj, ha tudja, hogy férfi 
rokonsága nem sokat ér, nejének azt taná­
csolja, hogy halála után más törzsbe háza­
sodjék. Ha az özvegy férfi 2—4 évig nőtlen 
marad, többé nem szabad nősülnie; az öz- 
vegy nőnek ellenben férje halála után négy 
évig egyáltalán nem szabad újból férjhez 
menni.

Fél millió rubeles lépcső. Mesezerszkij 
herczeg pétervári hírlapíró „Grasdumuw czimü 
lapjának egyik minapi számában a követ­
kező jellemző esetet írja: Azután, hogy 
Loris-Melikoff katonái Kars várát megostro- 
molták, az orosz mérnöki hatóság a kor­
mánytól három millió rubelt kért a vár 
védmüveinek helyreállítására. A  kormány 
megadta az összeget s mikor az erődítési 
munkálatokat nemrég megszemlélték, azt 
látták, hogy semmi munkálatot sem teljesi- 
tettek. Hanem találtak egy lépcsőt a Kara- 
dagh oldalába vágva, mely oly meredek, 
hogy ha a katona lejön rajta, nem képes 
visszamenni a fáradságtól. Ez a lépcső fél 
millió rubelbe került a mérnökök számítása 
szerint, mig a hiányzó 2 és fél millió ru­
belről senki sem tud számot adni.

_________ „P É C S.“ _______  _____

Irodalom.
Koszorú, a Petőfi-társaság heti közlönye, 

f. é. május 13-án megjelent 19. számának 
tartalma következő: A  galagonya bokor, 
(elbeszélés) irta Bodon József. —  Hasara 
Raha, (elbeszélés) irta Sacher Másodí. -  
De Musset, Alfréd, irta Butyku Dezső. 
Irodalom. Művészet. Vegyesek. Elöfíze- 
tési-dij negyedévre 2 frt. Kiadóhivatal Bu­
dapest IV., váczi-utcza 1. sz.

Uj zenemű. „A  szárazmalom" Vidor 
Pál eredeti népszínművének közkedveltségü 
dalai: Eltávozol kedves rózsám, szerző Szent- 
iimay Elemér. 2 . Várok, várok, szerző: 
Szentirmay Elemér. 3. Gyere rózsám. 4. 
Arvamadár 5. Kihasadt a hajnal az égen 6. 
Bokor ágon 7. Túl a tiszán 8. Nem igaz 
hogy a lány hütelen 9. Magasan repül a 
gólya az égen 10. Édes rózsám. Énekhangra 
zongorakisérettel alkalmazta Aczél Kálmán. 
1 frt 50 kr. Táborszky és Parschnál Buda­
pesten.

A szerkesztő üzenete.
Német-Bóly. Kisebb közlemények, me­

lyek kedd és péntek délig beérkeznek, a 
szerdai vagy szombati számban közölhetők, 
ha fontosak, mert ilyenkor már a térliiány- 
nyal is megalkudtunk valahogy, ami nem 
kis feladat. Az ottani postajáratot mi nem 
ismerjük; mi a küldeményeket mindennap 
kétszer, reggel ' / ,8-kor, délben ' 2l-kor kap­
juk. — Sajtóhiba ! Ki bírná ezt a pliyl- 
loxerát kipusztita ni ?

Közlekedés
.A . v a s ú t  rn .exi.etren.dje.

Indulás:
Pécsről Budapestre
11 ó. 28 p. délelőtt 

Pécsről Barcsra
6 óra 40 perez reggel 

5 óra 50 perez este. 
Pécsről Mohácsra

6 o. 22 p. r., 11. 15 p. d. e 
10 óra 34 perez este.

Érkezés:
Budapestről Pécsre

5 óra 35 perez este 
Barcsról Pécsre 

10 óra 58 perez délelőtt 
10 óra 7 perez este 
Mohácsról Pécsre 

6 ó. 20 p. reg., 5ó. 36 p. d. u. 
8 óra 47 perez este.

A személyszállító hajók a Dunán követke­
zőleg közlekednek :

B u d a p e s t r ő l  Zimony - Györgye 
vára kedden, csütörtökön és szombaton 11  
órakor éjjel. M o h á c s r a  naponta 12 

I órakor délben.
M o h á c s r ó l  Zimony-Gyurgyevóra 

szerdán, pénteken és vasárnapon 8.15-kor 
reggel.

M o h á c s r ó l  B u d a p e s t r e  ked­
den, csütörtökön és vasárnapon 2 */2 óra­
kor reggel. Továbbá naponta 11 órakor 

j délelőtt.

Hivatalos árfolyamok a budapesti ár- 
és érték-tőzsdén.

B u d a p e s t ,  1 88 3 . m ú j u s  18 - ó n .

Pénzbeli árf
1 Magyar aranyjárdék 6°/0 ...................... 120 35
2 Magyar aranyjárdék 4°/0 . . . . . 89 30
3 Magvar papirjáradék 5°/0 .................. 87 70
4 Mag var vasúti kölcsön............................ 139 —
5 Magyar fóldtehermentesitési kötvény . 100 —

6 Temes-bánáti „ 98 75
7 Erdélyi ,, ,, 99 30
8 Magvar szölödézsma váltsági ,, 97 60
9 Magv. nyeremény sorsjegvkölcsöu . . 115 25

10 Tiszaszabálvozási és szegedi sorsjegy i i " »
11 Osztrák járadék p a p írb a n .................. 78 66
12 „  „ e z ü s tb e n .................. 79 15

1 13 „  ,, aranyban.................. *'■' 15
14 Osztrák-magyar bankrészvény. . . . 839
15 Magyar hitelbank részvény. . . . . 30 7 75
16 Osztrák hitelintézet ,, . . . . 305 86
17 Cs. és kir. arany.................................... 5 65
18 20 frankos arany (Napoleond’or) . . 9 52
19 Német birodalmi m á r k a ...................... 58 55

Laptulajdonos: Fekete >1 illái\.

Felelős szerkesztő: Kodő István.

Nyilttér.*)
Bánatos lelkem egész hálájával mondok 

a magam és családom nevében köszönetét 
mindazon résztvevő jó barátaimnak, isme­
rőseimnek s kivétel nélkül minden jelenvolt­
nak, kik korán elköltözött D e z s ő  fiam 
temetését megtisztelték s ezzel nekünk, meg- 
szomorodottaknak, sok vigaszt nyújtani 
szívesek voltak. Vegye kiválólag a écsi 
katli. főgymnasium mélyen tisztelt igazga­
tója és Tanárkára legforróbb köszönetéin 
nyilvánítását, kik az élet viruló mezejének 
s nem a halál bús kertjének nevelték sze­
gény Dezsőmet, ők az a t y a  fájdalmait 
ama gyászuton velem együtt érezték. Fo­
gadja hálámat a pécsi katli. főgymnasium 
zsenge ifjúsága, mely nemes példával járt 
fiam előtt és könycs szemekkel kisérte sír­
jába az ifjú játszó- és bajnoktársat. Az ég 
kegyelme áldja mindnyájokat és küldjön 
enyhülést a mi nagy keservünkre.

Ereth Antal.
*) E rovatban foglaltakért felelősséget nem vál 

lal a szerkesztőség.



E rovatban minden szó beiktatása 1 krba 
kerül, hirdetések után, melyek a hirdető- 
félnek külön lakcímével is el vaunak látva, 

még 30 kr. bélyegdij fizetendő. K IS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a ki- 
adóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra is 
pontosan válaszolunk, ha a válaszra szük­

séges póstabélyeg beküldetik.

Töke befektetésre és gyü- 
mölcsöztetésre alkalmas ház a bel­
városban előnyös áron megszerez­
hető. Értesítést a kiadóhivatal ad.

Donatus kápolna közelében egy 
1000D öles szó'llö és présház, igen 
kedvező' feltételek mellett meg­
vehető. 160

Hunyadi-utczában, szemben a 
reáliskolával, az emeleten búto­
rozott utczai szoba, külön bejá­
rattal azonnal kiadó.

Nyolcz hold szántóföld egy tag­
ban, a pécsi határban, a városhoz 
közel, a szigeti ország-ut alatt, 
jutányos áron megvehető. Érte­
sítést a kiadóhivatal ad. 161

Siklósi határban egy hold szán­
tóföld (első osztályú) kedvező tel­
tételek mellett eladó. 162

H  J E D Z T É S r  T Z .
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Szénsavdus természetes alkalikus asztali viz, a légzó szervek, gyomor és 
hólyag bántalmai ellen.

KAH L és TSA. kúttu 1 aj(Ionosok Krondortban, (CíUlSl)8(l ID6ll6tI)*Főraktár Pécsett. FKÁN K Fl’KTFR ALBKKl-iiél.

1 H-|. szám.
végr. 1883.

§-a
Ilii

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. 

’áa- 
nyug-

Alulirt kiküldött végrehajtó az ioo .. .... .....
•a értelmében ezennel közliirré teszi, hogy a pécsi tek. kir. jaia 
liróság 1723. 1*83 szánni végzése által a l’écs-liarcsi vasat, nyug 

dijintézete végrehajtató javára Bahlauf dános es neje pees. oko­
sok ellen 5000 Irt töke, ennek IHS2 év január ho napjától szá­
mítandó 7" o kamatai és eddig összesen 70 frt ■»0 hr- 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás a a ” 'a ' 
ilag le foglalt és 330 írtra becsült zongora es bútorokból 
ingóságok nyilvános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a 2302./18H3. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Pécsett alperese » “ í®" .
eszközlésére 1883-ik év május hó 30-ik napjanak 'Wlelott d őrá a 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az é n n ^ t  ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. 8;a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek beesáron alul is oladatni tognak.

A z elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t- I Z- 
108 S-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett 1883-ik évi május hó Ifi napján

Kremmer Ferencz,
kir. bírósági végrehajtó.

361. 362. 
végr. 1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó 1881. évi LX. t. ez. 102. ̂ §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. járás­
bíróság 3798/1883 és 3794. száma végzése által Pauncz Jakab 
és KohnHermann végrehajtatok javára Fischer Ignácz pécsi lakos 
ellen 270 frt és 313 frt 05 kr töke és járulékai erejéig elrendelt 
biztosítási kielégítési és végrehajtás alkalmával biróilag le-és felül 
foglalt és 343 frt 20 krra becsült kész ruha, bolti álvány, bú­
torok, ágynemű s 3 varrógépből álló ingóságok nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a 4070.1883. sz. kiküldést rendelő' végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Pécsett alperes boltjában és foly­
tatólag lakásán leendő eszközlésére 1883-ik év május hó 29 ík 
napjának délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi_ LX. t. ez. 107. 
§.a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatm tognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. 
ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett 1873-ik évi május lió 15 napján.

Kremmer Ferencz,
kir. bírósági végrehajtó.

0 0 0 0 0 ® ® © © © © ©
Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Weimán Vil­
mos végrelmjtatónak, Ivánesevits Mláden végrehajtást szenvedett 
elleni 400 forint tőke ennek 2877 évi november lio 24 napjától 
számítandó 8»/0 kamatai 39 frt 30 kr. per, 1B f*-t kr-, veSrf  
hajtás folyamodási 11 frt, bekebelezési es 12 irt 80'k r . arveres 
folyamodás! valamint a még netán felmeri! emlő költségei kielé- 
gitésére a következő ingatlanok n. m. a bolmanyi 48 sz tjkvben 
felvett 126 írtra becsült, 35. sz. ház és udvarnak úgy 13bb írtra 
becsült 8/„-ad teleknek azon fele, mely a 2. alatti Ivánesevits do- 
vánról szólt át Ivánesevits Stankó hagyatékára összesen 14,12 frt 
ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Balmanyban a községi 
bírói lakban 1883 évi június hó 7-ik napjanak, délelőtti 10 órá­
jában, megtartandó nyilvános árverésen, szükség esetében a ki­
kiáltási mint beesáron alól is eladatni fog u. m .:

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingat­
lan mint kikiáltási mint beesár 10° „-át vagyis 14SI frt 20 krt. 
készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez

b'tennp k;;telea a vételárt három egyenlő részletben és pedig
az első részt az árveréstől számitandó 1 hónap, a második ré 
3 hónap és a harmadik részt a bánatpénz betudásával 4 hónap 
alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától b /, 
kamatokkal^L $ s i  kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű 
letéti kérelemmel lefizetni.

A  pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1883. 
évi január hó 5-ik napján tartott, Üléséből.
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Dr. Karay,
kir. törvényszéki jegyző.



Kepes Kálmán divatáru kereskedése Pécsett.
A  Zsolnay-bazár átépülése folytán kónytelenittettem egyelőre eddigi üzlethelyi­

ségemet elhagyni, az elhurczolkodás könnyitésére elhatároztam magam áruimat minél 
jutányosabban eladni; a miért is alkalma nyilik a t. ez. közönségnek minden a ta­
vaszi idényre szükséges czikkeit

dúsan felszerelt áruraktáramban a legolcsóbban fedezni.
A  midőn a t. ez. közönség figyelmét ezen körülményre felhivni bátorkodom, 

egyúttal értesitem, hogy f. évi május hó 15-től kezdve az épités alatt üzletemet a 
városház épületében, Obetkó K. üzlete mellett áthelyezem.

Minél számosabb látogatásért esedez

Kepes Kálmán.
Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesittetnek. 219

Biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.

Az egészség fentartása
egyes egyedül C8ak a jó emésztés fentartása és előmozdításán 
alapszik. —  Az emésztés szabályozására a legjobbnak bizonyult 
orvosszer a már ismeretes és közkedvelt

Vichy [emésztő-por]
teljesen megbizhatóan a legjobbnak bizonyult be m i n d e n n e m ű  
e m é s z t é s i  b á n t a l m a k n á l ,  nevezetesen az étvágyhiány, a savanyu fel böfögés, a puffadás, émelygés, has- és gyomorfá jás, a 
gyomorgörcs, a gyomornak ételleli túlterhelése, aranyeres Imitálom 
és bélbajoknál; és az emésztés összes működésére élénkitöleg hat, 
8 a beteg testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik.

Kapható a központi raktárban G e r r  H u g ó  gyógy­
szertárában N a g y  m a r t o n (Sopronmegye), Pécsett K o v á c s  
M i h á l y  ur gyógytárában, valamint az ország nagyobb gyógy- 
táraiban. 232

196 Ur. Schmieöt kitűnő

Tyúkszem tapasza
évtizedek óta ajánltatik mint biztosan 2r fájdalomuélkül 
ható szer a tyúkszemek teljes eltávolítására. védjegy

A dr Schmiedt-féle tyukszemtapasz hatása majdnem bámulatos, mert több­
szöri használat után, minden tyúkszem műtét nélkül'eltávolítható. Ára egy doboz 
nak 15 tapaszszal s egy szarváaóval, a tyúkszem kihúzására

2 3  k r .  o .  é .
Hárnsitási hely; Gloggnitz Alsó-Ansztrin, Bittner Gyula W gyógyszetárában

NB. Ezen készítmény vételénél szíveskedjék a t. közönség arra ügyelni, 
vagy minden doboz külső részén a fenti védjegy legyen nyomva.

Dr. Behr ideg kivonatra
egy gyógynövényekből, saját módszer szerint készült kivonat, mely 
számos éven út mint kitűnő szer idegbetegségek u. m. ide^sza** 
gatás, migraine, ischias, kereszt- és hátbántalmak, epifepsia, 
gyengeség, és magömlés ellen óvszerül használtatik. Továbbá a 
dr. Behr féle ideg kivonat sikerrel használható cmiz és rhetima 

védjegy tismus, az idegek merevsége, ízület- és idegrlieumatismus, ide 
ges fejfájás éé fülzugás ellen.

Dr. Behr féle kivonat külsőleg használtat ik.
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Kitűnő cementlemezek

“ "fi

Mindennemű kemény- és puha 
épületfa, amerikai és egyéb 
koczkapadolatok, kitűnő ce­
mentlemezek, valamint a leg­

jobb minőségű

Román- és Portland- 
Cement

eredeti bordókban, legolcsóbb ár mellett. 
Engel Adolf és fiai.

Föelárusitó hely Gloggnitz, Alsó-Austria Bittner Gyula W. Gyógyszertárá­
ban, továbbá osztrák-magyar hon minden gyógytárában.

NB. E szer vételénél kéretik a t. közönség a minden üvegen levő védjegyr 
ügyelni.

.. Pr’ kchmidt tyúkszem tapasza és dr. Behr ideg kivonata kapható Pécsett 
•Sipocz István és Kovács Mihály gyógytárukhan, Magyarországon minden gyógytárhau.

Végképeni kiárulás!
Minthogy elhatároztam magain Király-utczai Be- 

recz-féle házban levő

Hamazetter K. könyvnyomdája Pécsett

női- és
a legrövidebb idő alatt beszüntetni, áruimat jóval a be­
vásárlási áron alól is eladom.

Vidéki megrendelések a legponto­
sabban teljesittetnek.

Tisztelettel

^  Tausz Vilmos. 4
A


